

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1934 года

№ 48 (5512)

Четверг, 22 апреля 1982 года

Цена 2 коп

## ПУТЬ, РАВНЫЙ СТОЛЕТИЯМ

Сегодня, 22 апреля, советский народ отмечает светлый радостный праздник — День рождения основателя Коммунистической партии и Советского государства В. И. Ленина. Вместе с нашим народом эту дату празднуют и многочисленные друзья Советского Союза, международный рабочий класс и мировое коммунистическое движение.

Имя верного продолжателя дела Маркса и Энгельса, великого мыслителя и революционера широко известно на нашей планете. Его имя дорого сотням миллионов людей, оно стало символом коммунистического преобразования мира, светочем и путеводной звездой для всех трудящихся. Он вошел в историю не только как гениальный мыслитель и революционер, величайший вождь международного рабочего класса, государственный деятель нового, пролетарского типа, но и как образец человека коммунистического общества, человека кристальной чистоты, необыкновенной простоты и скромности.

С именем Ленина связано создание партии рабочего класса — марксистской партии нового типа. Ленин мудро провел большевистскую партию через горнило революционных бурь, уверенно привел ее к победе Великого Октября и поставил у руля первого в мире пролетарского государства, вооружив четким планом построения социалистического общества.

За годы после Великого Октября Советский Союз прошел путь, равный столетиям. Под руководством Коммунистической партии трудящиеся страны Советов решили самую главную и важную задачу социалистической революции — задачу созидательную.

Определенный вклад в дело выполнения заданий одиннадцатой пятилетки вносят трудящиеся нашего района. Успешно выполнен план 1981 года по выпуску валовой продукции и объему реализации. Большинство промышленных предприятий успешно справились с доведенными планами. Обеспечен годовой план строительно-монтажных работ.

Ударный труд трудящихся района в истекшем году высоко оценен бюро райкома КПСС и райисполкомом. 30 лучших производственников по итогам года занесены на Галерею Трудовой Славы. Среди них И. Н. Толстоухов — машинист челюстного погрузчика Пижемского леспромхоза, Л. В. Рыжов — слесарь-сварщик районного объединения «Сельхозтехника», Л. Ф. Трушков — плотник РСУ, Ю. А. Вшивцев

— шофер ПМО, А. И. Клешина — продавец райунивермага, А. Ф. Соколов — тракторист колхоза «Коммунар» и другие.

Итоги первого квартала 1982 года свидетельствуют о том, что у тружеников района есть все возможности для выполнения планов и социалистических обязательств второго года пятилетки.

Выполнен план реализации промышленной продукции и производства важнейших видов изделий. В районе ведется большая работа по освоению выделенных капитальных вложений и вводу в эксплуатацию производственных объектов, жилья и соцкультбыта.

Победителями в социалистическом соревновании в первом квартале по производству и продаже государству молока и мяса признаны колхозы «Путь Ленина» и имени Кирова. За достигнутые успехи колхозам вручены переходящие Красные знамена райкома КПСС, райисполкома и райкома профсоюза работников сельского хозяйства.

Наивысших показателей по надою молока от коровы в первом квартале добились А. В. Опарина и А. Л. Русакова из коопхоза «Одошнурский», А. Г. Мухачева и А. В. Хлыбова из колхоза «Путь Ленина», Е. И. Королева и И. П. Клешина из колхоза «Красная нива», Т. П. Лачкова и В. А. Солоницына из колхоза имени Кирова.

В трудовых коллективах развернулось социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение народнохозяйственного плана 1982 года. «60-летию образования СССР — 60 ударных недель» — таков девиз, под которым трудятся сегодня коллективы района.

Однако нам не следует обольщаться достигнутым. Некоторыми предприятиями не в полной мере использовались интенсивные факторы экономического роста. Серьезные затруднения имеются в развитии сельского хозяйства района.

Все это обязывает партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации хозяйственных руководителей, все трудовые коллективы настойчиво работать над устранением имеющихся недостатков, выявлять и приводить в действие резервы производства.

Лучшим воплощением ленинских идей в жизнь будет успешное выполнение заданий одиннадцатой пятилетки, ударный труд каждого на своем рабочем месте.

Пусть живет в веках имя и дело В. И. Ленина!



Плакат художника В. Кононова. Издательство «Плакат».

## РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ ПОБЕДИТЕЛЯМИ ПРИЗНАНЫ

В Пижемском леспромхозе прошло заседание рабочкома совместно с администрацией предприятия, на котором были подведены итоги работы за март.

Среди цехов и лесопунктов первое место с вручением переходящего Красного знамени и денежной премии присуждено коллективу Арбинского лесопункта (начальник В. Л. Дмитриев), выполнившего месячный план на 134 процента.

Среди бригад, занятых на лесозаготовках, победителем в социалистическом соревновании в Пижемском лесопункте стала бригада Г. П. Зыкова, на втором месте — бригада В. И. Кириллова, в Арбинском лесопункте на первом месте бригада Ю. А. Брагина, на втором — бригада В. М. Каргу. Среди шоферов первое место присуждено звену Д. Н. Кислицына, второе — звену В. В. Сежерина, третье — В. П. Клешина.

И. Н. Толстоухов лидирует среди операторов челюстных погрузчиков.

Среди мастерских смен нижнего склада первое место присуждено смене В. Ф. Чирковой, среди бригад на выработку балансов — бригаде А. С. Маяковой, среди бригад мебельного цеха — бригаде упаковщиков (бригадир С. Д. Кислицын).

Среди мастерских смен ДОЦа победителем стала смена Л. С. Малышевой. **Л. САНДАКОВ**, председатель рабочкома Пижемского леспромхоза.

## ЛУЧШИЕ ПО ПРОФЕССИИ

Токари В. А. Тыринова и А. Н. Петрова.

Добросовестно трудятся женщины у своих рабочих станков. Из 16 видов продукции, выпускаемых фабрикой, они могут по образцу сделать любой.

За первый квартал 1982 года В. А. Тыриновой и А. Н. Петровой были присвоены почетные звания «Лучшего по своей профессии».

Галину Звереву знают на предприятии как опытного наставника. Многих юношей и девушек обучила она своему ремеслу. Галина внимательно следит за работой своего подопечного; придирчиво осматривает выточенную заготовку, укажет на недостатки.

Недавно она была удостоена звания «Лучший наставник».

**Н. ХЛЫБОВА**,

## ТРУДОВЫЕ ПОДАРКИ

Успешно потрудились животноводы колхоза имени Кирова и совхоза «Прогресс» в первом квартале. Государственный план производства и продажи мяса выполнен ими соответственно на 125 и 140 процентов.

Вступив в свои права, весна тут же позвала хлеборобов на зерновое поле, на участки многолетних трав. Сегодня все хозяйства района уже ведут весенние полевые работы. Совхоз «Ошминский» произвел подкормку озимых на площади 60 гектаров.

Все шире разворачивается подсев и подкормка клеверов. Ко вчерашнему дню колхоз «Путь

Новыми трудовыми подарками начали труженики ферм обоих хозяйств и второй квартал. На календарь апрель, а животноводы колхоза имени Кирова уже реализовали на приемный пункт 450 центнеров мяса из 620 по заданию, сов-

хоза «Прогресс» при той же плановой цифре продали 464 центнера этой важной продовольственной продукции.

Равнению на передовые хозяйства района держат колхозы «Колос», имени Ленина, «Путь Ленина», которые задания трех месяцев года по этому показателю выполнили соответственно на 64, 56 и 51 процент. **С. ЗОЛОТАРЕВА**.

## НА ПОЛЕ ВЕСЕННЕМ

Ленина» подкормил первые 30 гектаров, «Малокаменский» — 20. Ведущее место пока занимает совхоз «Ошминский», подкормивший 92 га.

Многие хозяйства заняты подсевом клевера по озимым. Наиболее успешно ведут эту работу совхоз «Прогресс» — 200

гектаров, колхоз «Красная нива» — 72, «Малокаменский» — 45 и имени Ленина 55 гектаров.

В каждом колхозе и совхозе идет выборка картофеля для посадки, развернулось массовое протравливание семян.

**Р. ОКУНЕВ**,

СЕГОДНЯ 112 ГОДОВЩИНА СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА

# ПО ПЛАНАМ ПАРТИИ — ВМЕСТЕ К ВЕЛИКОЙ ЦЕЛИ

Славный трудовой и боевой путь прошел Константин Михайлович Скворцов. За его плечами — годы и годы большого труда. Вся его трудовая деятельность связана с Пижемским леспромхозом, где он начал работать еще в 1927 году. Сначала учеником слесаря, затем слесарем, электриком, помощником механика, главным механиком лесокомбината.

В 1934 году Константин Михайлович был призван в ряды Красной армии. Служил на Дальнем Востоке, быстро стал образцовым воином. И хотя служба шла успешно и хорошо, тосковал по дому, по родному коллективу, и когда демобилизовался, вернулся в Пижму, снова стал работать на старом месте.

Страна строилась, набирала силу. Везде царил трудовой энтузиазм. Но был исключением и коллектив пижемских лесозаготовителей — все работали охотно, старались внести свой вклад в выполнение планов — лес ждала страна.

## СЛАВНЫЙ ПУТЬ

Константин Михайлович в партии с 1932 года. До этого был комсомольцем — жили в селе, часто собирались вместе, помогали конкретными делами. Поэтому рекомендации для вступления в партию дали ак-

ском фронте в войсках связи, в отставку вышел в звании старшего лейтенанта. О его боевых делах, храбрости и героизме красноречиво говорят многочисленные награды. На груди у Константина Михай-

### 50 ЛЕТ В КПСС

тивному комсомольцу охотно.

Молодой коммунист был всегда в гуще всех дел, которыми жил коллектив. Шла большая работа, царил атмосфера всеобщей радости от производительного, созидательного труда.

Но началась Великая Отечественная война. Почти с первых дней войны Константин Михайлович находился на фронте.

Вплоть до 1948 года был он на службе, воевал на Карель-

ловича орден Красной Звезды, медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией».

И в войну коммунист Скворцов нес честное партийное слово в массы, выполнял большую пропагандистскую работу. Он был членом партбюро полка, избирался заместителем секретаря партийной организации полка, был партгором роты.

Вернулся воин домой победителем и сразу же приступил к мирному труду — отдыхать

некогда, его руки очень были нужны. Его посылают учиться в Ленинградский институт повышения квалификации руководящих кадров, который он успешно закончил.

Потом работал электромехаником, старшим механиком, мастером по погрузке вагонов — с этой должности и ушел на пенсию в 1972 году. Основную работу совмещал с общественной, был в леспромхозе членом партбюро, членом рабочкома. Уйдя на пенсию, работал, насколько позволяли силы. И сейчас еще, несмотря на преклонный возраст, Константин Михайлович выполняет временные поручения.

А недавно в его жизни произошло знаменательное событие — ему вручен в торжественной обстановке знак «50 лет пребывания в КПСС». Эта высокая награда дана ему за большую работу в партии, которую он ведет на протяжении всей своей жизни.

А. МИХАЛИЦЫН.

## ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

В районе прошел единый политдень. 69 лекторов Тоншаевской организации общества «Знание» выступали перед рабочими, колхозниками, служащими с беседой «Социалистический образ жизни».

Активно, с хорошей явкой прошли лекции и беседы в Пижемском леспромхозе, в Тоншаевском районном узле связи, в Тоншаевском райпо.

## ПРОШЛО СОВЕЩАНИЕ

На днях состоялось совещание идеологических работников, работающих в учреждениях, организациях и предприятиях поселка Шайгино.

О работе в период подготовки и проведения выборов говорил директор Шайгинской средней школы А. Н. Окунев —

О социалистическом образе жизни рассказал заведующий отделом пропаганды и агитации райкома КПСС А. В. Мальцев.

«Совершенствование воспитательной работы по месту жительства» — такова тема выступления заведующего парткабинетом райкома КПСС В. П. Кудрявцева.

В. ПАВЛОВ.

## ВЫБРАТЬ ГЛАВНОЕ

Непростое это дело — партийная работа. Эта творческая деятельность обремененного большим доверием коммуниста всегда на виду, и пусть не сразу виден конечный результат — важно, что то чувство полезности, которым пронизано сознание вожака, было прочно и постоянно.

Много разных, больших и маленьких, но всегда нужных и полезных дел на счету у секретаря партийной организации Тоншаевского райпо Антонины Ивановны Соколовой, ибо очень разнообразная и разносторонняя работа у вожака коммунистов.

В рядах Коммунистической партии Антонина Ивановна с 1976 года. Ей, выпускнице Арзамасского кооперативного техникума, не привыкать «ходить» в активистах. В школе была заправкой всех дел, вела общественную работу в техникуме, а когда стала работать

в системе райпо, несколько раз избиралась секретарем комсомольской организации.

За годы общественной деятельности у руководителя сложился свой стиль работы. Очень важно, считает Соколова, уметь создать человеку все условия для проявления личной инициативы, для пополнения знаний.

Сложности в такой важной работе, каким является партийное руководство, были всегда, они есть и будут. По мнению Антонины Ивановны, надо уметь организовать выполнение обязанностей, чтобы находить время и на другие дела.

Конечно, дел и забот у партийного работника очень много. И здесь важно выбрать главное, нужное, ценное, чтобы работа шла быстрее, эффективнее. Антонине Ивановне это удается в полной мере.

Всем известны трудовые ус-

пехи коллектива райпо. Они, эти высокие результаты, не пришли сами по себе, это результат кропотливого, целенаправленного труда всех, в том числе коммунистов. А их секретарь сумела организовать эту работу, нашла нужный ритм, сумела сплотить членов партии в дружный коллектив, у которого одни и те же цели и задачи.

Ее высокие профессиональные качества — деловитость, большое мастерство руководителя, исполнительность — сочетаются с хорошими личными качествами. Антонина Ивановна отзывчивый товарищ, умный собеседник, скромный человек. Привлекает и ее внешний облик, умение держать себя. Всегда подтянутая, корректная, аккуратная, она и других заставляет поневоле подтянуться, ведь в партийной работе мелочей не существует. Эти ее высокие качества сформировались в повседневных делах, в процессе общения с другими коммунистами.

А. РИНСКИЙ.

Леонид Витальевич Перевалов, которого вы видите на снимке, работает механизатором в колхозе имени Кирова. Он отличный специалист, мастер своего дела.

Кроме того, Леонид Витальевич — секретарь партийной организации колхоза. И здесь у него много работы. Он регулярно проводит партийные собрания, сумел сплотить коммунистов в дружный коллектив. Партийная организация хозяйства — одна из сильных в районе. В этом заслуга ее вожака Л. В. Перевалова.

За его умелые руки, за активную общественную работу его уважают в коллективе.



Л. В. Перевалов.

Фото И. Ляшенко.

## ПОЛНЯТСЯ РЯДЫ

Районная партийная организация заботится о росте своих рядов. Недавно были приняты кандидатами в члены КПСС доярка колхоза имени Свердлова Людмила Анатольевна Ендерева, начальник животноводческого комплекса колхоза «Путь Ленина» Виктор Иванович Басов, инженер-проектировщик Тоншаевской машиностроительной станции Татьяна Александровна Ветюгова.

В члены партии были приняты Александр Николаевич Шалагинов из колхоза «Колос», Анатолий Рафаилович Крашенинников (райсельхозтехника), Владимир Георгиевич Махнев из совхоза «Ошминский», Виталий Васильевич Малышев из колхоза «Путь Ленина», Надежда Трофимовна Федосеева из колхоза имени Тимирязева и другие. М. ЦЕЛИКОВА.

## РАСТЕТ ДОСТОЙНАЯ СМЕНА

Партийная организация совхоза «Вякшенерский» уделяет большое внимание росту своих рядов. За последние четыре года в члены КПСС было принято одиннадцать человек — это механизаторы, животноводы, специалисты сельского хозяйства.

Добрая слава идет в хозяйство о механизаторе Алексее Филипповиче Артемьеве. Он хороший тракторист, опытный, хорошо знающий свое дело. План 1981 года Артемьев выполнил на 162 процента. Когда речь зашла о приеме его кандидатом в члены партии, коммунисты все как один проголосовали за его кандидатуру. Сейчас он проходит кандидатский стаж.

После окончания техникума работает в совхозе ветеринарным врачом Нина Анатольевна

Ложкина. Дело свое знает и любит, много сил и времени уделяет животноводству. Коммунисты совхоза оказали ей большое доверие, приняв ее кандидатом в члены КПСС.

Недавно была принята в партию учительница Письменерской восьмилетней школы Татьяна Александровна Трушкова. Она активная общественница, член первичной организации общества «Знание», часто встречается с населением.

Галина Николаевна Хлыбова родилась, живет и работает в родном хозяйстве. Была учетчицей, замещала управляющего отделением, с любой работой справляется успешно. По образованию агроном, она работает над повышением урожайности сельскохозяйственных культур. Дирекция совхоза, партийная организация ока-

зали ей большое доверие, поручив ей должность управляющего вторым отделением совхоза. Молодой специалист отлично справляется со своими обязанностями, пользуется авторитетом у рабочих, ее уважают, к ее мнению прислушиваются. Показала себя хорошим организатором. Год назад ее приняли в члены Коммунистической партии, и сейчас молодой коммунист активно участвует в жизни своей партийной организации, имеет много поручений, которые всегда выполняет.

Растет, набирает силу молодая поросль. Это наша смена, наше будущее, им продолжать дело своих отцов, матерей, дедов. Им есть с кого брать пример. В партийной организации совхоза есть коммунисты со стажем, люди опытные, у

которых есть чему поучиться.

Коммунист Лидия Александровна Уланова сейчас уже на пенсии, но продолжает трудиться, работает, несмотря на возраст. Ей близки дела родного совхоза, она всегда в курсе всех его дел.

Большим авторитетом пользуется у рабочих учитель Большеашкатской начальной школы Василий Сергеевич Хлыбов. Коммунист с большим стажем, депутат Ложкинского сельского Совета, активный общественник, он много работает с молодежью, встречается, беседует с бывшими своими учениками, которые остались работать дома.

Татьяна Федоровна Носкова — агроном. Ее партийный стаж девять лет. Многим молодым специалистам она помогла словом и делом, ведь она опытный специалист, у нее есть чему поучиться.

П. ТОМАРОВ,



Невелик коллектив животноводов Орловской молочно-товарной фермы — он состоит из трех доярок. В соответствии с этим небольшое и поголовье скота. Но надо отметить, что при одних и тех же условиях зимовки наш коллектив добился в первом квартале самых высоких результатов труда в хозяйстве: 328 кг молока получено от каждой коровы, а за март — 149 кг. В настоящее время в рацион животных входит 10—12 кг сенажа, 2 кг кон-

центратов, солома. Для улучшения питательности кормов и поедаемости их животными солому перед скармливанием запариваем, концентраты осоложиваем.

Сейчас наступил для нас, животноводов, самый трудный и ответственный период — период завершения зимовки. Трудность заключается в том, что запасы кормов в исходе. А ответственен он

тем, что от труда животноводов именно в этот период зависит продуктивность скота.

### ЗИМА НА ФЕРМАХ

Наша главная задача сейчас — трудиться так, чтобы ни в коем случае не допустить снижения надоев, привесов молодняка. И мы постараемся справиться с ней успешно.

## ПЕРЕД ВЫГОНОМ НА ПАСТБИЩЕ

Скоро скот будет переведен на летнее содержание. Нас волнует одно — на наших пастбищах нет водопоя. Здесь следует подумать и руководству хозяйства, и специалистам.

Беспокоит нас и то, что не систематически отвозится от ферм ценнейшее для полей органическое удобрение — навоз. А залежи его создают дополнительные неудобства

в работе, отчего на ферме и вокруг двора постоянная грязь. В настоящее время он отвозится на лошади. Но зима кончается и такой возможности не будет, а другого вида транспорта для этой цели не выделяется.

Недостатком нашей работы являются также нерегулярные прогулки скота, что сильно сказывается на продуктивности скота, его разведения. **Г. КАРГАПОЛЬЦЕВА,**

доярка Орловской фермы колхоза «Колос».

## ХРОНИКА ПРАЗДНИКА ТРУДА

**РСУ.** Активное участие в ленинском коммунистическом субботнике приняли рабочие Тоншаевского ремонтно-строительного участка. Всего вышло в этот день на работу 53 человека. Они трудились на строительстве детского комбината, двенадцатиквартирного дома, уборке территории.

В фонд одиннадцатой пятилетки перечислено 262 рубля.

**М. ГОЛИКОВА,** бухгалтер.

\*\*\*

**ПМО.** В празднике труда, прошедшем 17 апреля, принял участие коллектив Тоншаевского ПМО. На различных участках работало 100 человек. В этот день было освоено средств на две тысячи рублей. В фонд одиннадцатой пятилетки перечислено 240 рублей.

Рабочие были заняты на строительстве восемнадцатиквартирного жилого дома, оцеконцентрации в совхозе «Ошминский», на уборке территории и других объектах.

**Л. САЛАНГИНА,** бухгалтер.

\*\*\*

**«Сельхозхимия».** Коллектив районного объединения «Сельхозхимия» ленинский субботник провел на неделю раньше намеченного по стране срока, то есть 10 апреля. Все трудились по-ударному. В результате чего в этот день вывучено валовой продукции на 2,5 тыс. рублей.

Шоферы и трактористы были заняты на перевозке торфа. За один субботний день ими перевезено 8 тысяч тонн этого ценного для колхозных полей удобрения.

Работники бухгалтерии трудились на уборке территории производственной базы.

Средства в сумме 367 рублей перечислены в фонд одиннадцатой пятилетки.

**И. ЛЕБЕДЕВА,** главный бухгалтер.

\*\*\*

**Льнозавод.** В празднике труда 17 апреля принял участие практически все рабочие Тоншаевского льнозавода. В течение дня они разостлали 17,8 тонны льносоломки и дали товарной продукции на 1700 рублей. Заработная плата участников субботника будет внесена в фонд пятилетки.

Работа проходила дружно, организованно. Многие труженики предприятия дали высокую производительность своего труда.

**И. ОЛЬХОВОЙ.**

## РАЗРАБОТАНЫ МЕРОПРИЯТИЯ

В Пижемском поссовете на заседании исполкома были разработаны мероприятия по подготовке и проведению выборов. Утверждены границы округов и состав участковых избирательных комиссий.

На исполкоме шла также речь о закупке молока от населения.

Утверждена чрезвычайная комиссия по борьбе с пожара-

ми в лесу и на торфомассах.

О работе добровольной народной дружины доложил член исполкома начальник Пижемского ОВД Ф. И. Дерябин.

Были разработаны мероприятия по празднованию 1 Мая, Дня Победы и 112-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина.

**Н. НЕЛЮБИН,** председатель исполкома Пижемского поссовета.

## ЧЕЛОВЕК ТРУДОМ СЛАВЕН

# СМЫСЛ ЖИЗНИ

ДАВНО отгремели тревожные годы Великой Отечественной войны. Четвертый десяток лет над советской страной мирное светлое небо. Все режы врываються в трудовую жизнь людей отголоски военного времени. Меньше становится и тех, на чью долю выпало бороться с фашизмом, отстаивать независимость своей Родины. Время берет свое, редет отряд фронтовиков. Почти никого нет среди нас из старшего поколения той поры. Мало осталось и тех, кому было тогда сорок.

Виталию Николаевичу Евстропову шел двадцать второй год, когда началась война. Как и другие односельчане, собрался он в дорогу, оставив родные Тоншаевские края. Суровая военная година омрачила лучшие молодые годы его жизни.

Славный боевой путь прошел Виталий Николаевич. Многие награды — свидетельство его заслуг перед Родиной. И за каждой его медалью стоит большой солдатский труд, непримиримая ненависть к врагу. Тяжелые смертельные бои, ранения, потери близких боевых друзей, немало было у солдата за четыре года войны.

Но вот 1945 год. Май. Над рейхстагом взвилось Красное знамя Победы. Рухнула гитлеровская военная машина. Наступил долгожданный мир. Один за одним помчались эшелоны с уволенными в запас бойцами. В пропитанных потом, прокопченных порохом гимнастерках перед вчерашними воинами стояла новая, трудная задача — восстановить разрушенное хозяйство страны, залечить нанесенные войной раны.

**ВЕРНУЛСЯ** домой и Виталий Николаевич. Вернулся в тот же колхоз (ныне «Коммунар»), где трудился до войны. Работу он себе не выбирал. Брался за все, чем мог принести пользу, что было нужно колхозу. Это был для него второй, трудовой фронт.

Как-то случилось Виталию Николаевичу заглянуть в кол-

хозную кузницу. Там работал старый мастер Александр Иванович Втюрин. Наблюдая, как под ударами молота раскаленный кусок железа послушно приобретает нужную форму, превращаясь в подкову или другую деталь, Виталий Николаевич невольно залюбовался работой опытного кузнеца. Захотелось и себя попробовать в этом деле.

С этой поры часто стал приходиться Виталий Николаевич в кузницу, помогая в работе старому кузнецу. И незаметно привязался к кузнечному делу. Стук молота, разлетающиеся в стороны раскаленные крошки стали ему привычными и как будто давно знакомыми. Здесь и пришлось к нему решение остаться в кузне навсегда, быть, как дядя Саша, кузнецом.

**ПОЖИЛОЙ,** худощавый человек ловко выхватывает из кузнечного горна раскаленный добела кусок металла, кладет на наковальню и подвергает его мощным ударам пневматического молота. Точные, расчетливые движения, и вот уже бесформенный кусок железа превращается в продолговатый, заостренный стержень. Немногие минуты работы, и готов один зуб к тракторной боро-

не. Это Виталий Николаевич Евстропов. Не удивляйтесь. В свои шестьдесят два года он не оставил работу. По-прежнему трудится плодотворно, по-прежнему стоит на высоком счету в хозяйстве. Правлению колхоза довольно работой кузнеца. В прошлом году ветеран был награжден медалью «За долголетний, добросовестный труд».

— Работать сейчас гораздо легче, чем раньше. Все механизировано. Не надо махать кувалдой. Эту работу выполняет пневматический молот. В подпорье есть сверлильный и токарные станки. Работать стало не только легче, но и интересней. И уходить из кузницы я не собираюсь. Пока есть силы, пока нужен колхозу, буду работать, — говорит о себе Виталий Николаевич.

**И. ЛЯШЕНКО.**

## В СЕМЬЕ БРАТСКОЙ, ДРУЖНОЙ



Таймырский (Долгано-Ненецкий) автономный округ, входящий в состав Красноярского края, — самый северный край нашей Родины. Его территория, составляющая около 900 тысяч квадратных километров, располагается в основном за полярным кругом. Вечная мерзлота, длительная полярная ночь, жестокие холода создают немало сложностей для жизни в этих широтах.

Со всех концов страны едут сюда люди различных национальностей для того, чтобы активно включиться в освоение богатств северного края. И сейчас вместе с коренными жителями Таймыра — долганами, ненцами, иганасанами — с воодушевлением трудятся русские и молдаване, украинцы и армяне, белорусы и грузины.

В Таймырской тундре пост-

роены красивые промышленные города, благоустроенные сельские и рабочие поселки.

Гордостью северян является Норильский горно-металлургический комбинат имени Завенягина — флагман цветной металлургии.

Большое народнохозяйственное значение имеют порты Дудинка и Диксон.

Крепнут оленеводческие и звероводческие хозяйства, растет их вклад в экономический потенциал округа.

За успешно выполнение народнохозяйственных планов Таймырской (Долгано-Ненецкий) автономный округ награжден орденами Трудового Красного Знамени и Дружбы народов.

Жители округа вместе со всеми советскими людьми готовятся достойно встретить большой праздник — 60-летие образования СССР.

На снимках: швея сувенирного производства госпромхоза «Таймырский» долганка коммунист Полина Елогирь отделяет бисером национальную обувь из оленьего меха.

Боле ста наименований сувениров выпускает коллектив сувенирного цеха госпромхоза «Таймырский». Это национальная обувь, одежда, изделия из меха. Все сувениры выполнены в национальном стиле;

работница теплицы совхоза «Норильский» Лариса Лгай собирает огурцы для отправки в торговую сеть. До 25 килограммов огурцов получают здесь с каждого квадратного метра. Теплица занимает площадь в два гектара.

Фото А. Семехина и В. Данильченко.

(Фотохроника ТАСС).



## ВСЕ БРИГАДЫ

На Арбинском лесопункте заготовкой древесины в марте занималось семь малокомплексных бригад. Четверем из них был доведен месячный план по заготовке по 1025 кубометров, а бригада Юрия Александровича Брагина перевыполнила обязательства на 468 кубометров, бригада Виталия Матвеевича Каргу — на

356, бригада Василия Михайловича Никифорова — на 134, бригада Петра Павловича Машлышева — на 97 кубометров.

Бригадами-тысячниками стали также коллективы Николая Федоровича Маякова и Н. Н. Мухарьямова. Бригада Павла Кузьмича Дулякова также выполнила производственное задание. **Л. ИВАНОВ.**

## ДОЛЖНЫ ОКАЗЫВАТЬ ПОМОЩЬ

Состоялась районная отчетно-выборная конференция Всероссийского добровольного общества любителей. На ней с отчетными докладами выступил председатель общества А. Е. Евстропов. В своей речи он рассказал о проделанной работе, наметил планы на будущее, призвал собравшихся всемерно расширять ряды членов общества автомобильных любителей, укреплять материальную базу.

Выступивший в прениях по докладу госавтоинспектор района В. Н. Меньков рассказал о положении дел на дорогах

района. Он отметил, что с наступлением весенне-летнего сезона значительно увеличивается на дорогах количество транспортных средств, что усложняет работу госавтоинспекции, поэтому члены районного общества автомобильных любителей могут и должны оказывать помощь в проведении рейдов за безопасность дорожного движения.

На конференции выступил инструктор райкома КПСС П. И. Татаринов, заместитель председателя исполкома райсовета В. Л. Солоницын, представитель Горьковской област-

ной организации Всероссийского добровольного общества автомобилистов Н. Ф. Богачев и другие.

Были избраны руководящие органы районного общества автомобилистов, его председателем избран А. Е. Евстропов.

Участники конференции приняли обращение ко всем владельцам личных автомобилей и транспортных средств с призывом вступить в ряды членов Всероссийского добровольного общества автомобилистов.

В. АЛЕКСАНДРОВ.

## ВСЕ ЕГО ЖДУТ

Валентина Никитина в Пижемском отделении связи работает сравнительно недавно, но и за столь короткий срок сумела завоевать почет и уважение и в коллективе, и у населения. Она почтальон, участок у нее не из близких — ей приходится обслуживать жителей деревень Куверба, Енаево, Трошонки, Маяки и Горинцы, но всегда, в стужу и в жару, в снег и в дождь, идет она из дома в дом, неся людям радость.

«Аккуратная и очень исполнительная, — так отозвался о ней начальник Пижемского отделения связи Н. И. Чернышов. — За свою вроде бы незаметную, но такую нужную людям работу мы слышим от жителей этих деревень только благодарности. Валентина часто выходила победителем в социалистическом соревновании, награждалась подарками, денежными премиями».

Каждый день ждут люди почтальона, чтобы получить письмо от родных и друзей, узнать из газет свежие новости, купить конвертов, открыток. Почтальон Никитина знает нужды и запросы своих клиентов, поэтому знаки почтовой оплаты у нее всегда имеются.

«Аккуратный почтальон» — зовут ее в Горинцах, где раньше долгие годы свежую почту из-за халатности ранее работавших почтальонов ждали неделями, а сейчас, благодаря комсомолке Валентине Никитиной, получают каждый день. Постоянно ей рады, всегда ждут с нетерпением.

В. МАХНЕВА, А. ВЕСЕЛОВА, Н. МИХАЛИЦЫНА и другие.

## В ОБЛИСПОЛКОМЕ

## ОХОТА РАЗРЕШЕНА

На территории области разрешается весенняя охота сроком на десять дней — с 21 по 30 апреля 1982 года включительно:

на самцов вальдшнепов на вечерней тяге во всех приписанных охотничьих хозяйствах;

на петухов-тетеревов из шалаша на утреннем току в охотничьих хозяйствах: Ключицкий (Богородский район), Красноарамское, Чернореченское (Борский район), Рувнинское (Варнавинский район), Калининское, Каменское (Ветлужский район), Елдожское (Воскресенский район), Лазаревское (Городецкий район), Наумовское, Хохломское (Ковернинский район), Шеманихинское (Краснобаковский район), Кутумское (Лукояновский район), Великозское (Лысковский район), Сухобезводненское (Семеновский район), Черноск-Копылинское (Уренский район);

на селезней утиных на вечерней и утренней зорях из шалаша с подсадной уткой в охотничьих хозяйствах: Ковакское (Арзамасский район), Красноарамское (Борский район), Заветлужское (Варнавинский район), Каменское (Ветлужский район), Михеевское (Воскресенский район), Заволжское (Городецкий район), Мулинское (Дзержинский район), Кстово-Горьковское (Кстовский район), Великозское (Лысковский район), Керженское (Семеновский район).

Установлены предельные нормы добычи дичи за день охоты: вальдшнепов — 3 головы, тетеревов — 1 голова, селезней 2 головы.

Преимущественное право на охоту на селезней и тетеревов имеют члены обществ охотников и рыболовов, активно проявившие себя в осуществлении мероприятий по охране охотничьих угодий, улучшению условий обитания диких животных, борьбе с браконьерством, массово-воспитательной и иной природоохранительной деятельности.

В целях исключения потери подранков разрешается применение на вечерней тяге в охотхозяйствах под контролем егерей легавых собак и спаниелей для подбора вальдшнепа.

Общества охотников — арендаторы приписаны охотничьих хозяйств обязаны установить строгий контроль за выдачей путевок на охоту и рациональной ее организацией, сокращая при необходимости нормы добычи, выделяя на территории охотничьих хозяйств запретные для охоты заказники и воспроизводственные участки, а при недостаточной численности пернатой дичи запрещать полностью охоту.

Редактор

С. С. МИХАЛИЦЫНА.

Коллектив учителей и учащихся Шайгинской средней школы глубоко скорбит по поводу преждевременной смерти ученицы Смерковой Надежды и выражает соболезнование родным и близким покойной.

## ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

Недавно в Шайгинской средней школе был проведен традиционный День птиц. Готовиться к этому празднику ребята начали давно. Учащиеся седьмых классов с помощью старших классников оформили лозунги, плакаты на темы «Птицы — наши друзья!», «Прилетай, товарищ птица!», «Долой рогатку!» В. А. Секерина, учительница биологии и химии, организатор этого вечера, подготовила загадки, различные кроссворды, игры, викторину. Был объявлен конкурс рисунков, поделок, альбомов о птицах.

И вот праздник начался. Открыли его В. А. Секерина и ведущая Татьяна Лобастова. В исполнении ребят прозвучали стихи, песни о птицах, ребята рассказывали о необыкновенных птицах, их повадках, о пользе птиц. Был проведен кар-

## ДЕНЬ ПТИЦ

навал масок птиц. Была поставлена литературная композиция, посвященная прилету птиц. С большим интересом ребята разгадывали кроссворд «Птичья столовая», читали «Таинственное письмо», присланное с юга.

Внимание многих ребят привлекла выставка рисунков и поделок. Замечательные рисунки ученицы 7 «а» класса А. Мухарлямовой «Скворец», «Тебедь» привлекли всеобщее внимание. Очень красивые, прекрасно оформленные работы — выжигание по дереву — были представлены учащимися Б. Шарфутдиновым «Скворец», А. Мухарлямовой «Дятел», С. Шерстовой «Глухари». С большим интересом ребята разгадывали загадки и сами загадывали их. А в перерыве между стихами о птицах слушали пение соловья, записанное на пленке.

Всем, кто сидел в зале, показалось, что они находятся в лесу и действительно слышат это прекрасное соловьиное пение.

В конце вечера были подведены итоги конкурсов, викторин, разгадывания кроссвордов. Самые активные участники вечера, учащиеся 6—7 классов А. Мухарлямова, Б. Шарфутдинов, Л. Степанова, Т. Хабибулин, Т. Лобастова, Ю. Маштаков были награждены Почетными грамотами и подарками. Заканчивая праздник, ведущие вечера обратились с призывом ко всем ребятам: «Друзья — пионеры! Мы просим вас, побольше строить скворечников для птиц, заботиться о них, ведь они являются украшением природы».

Г. СЕДОВА, организатор по внеклассной работе.

## ЖИВЕМ ДРУЖНО

Работа комсомольской организации Пижемской средней школы в этом учебном году направлена на претворение в жизнь решений XXVI съезда партии, на подготовку к 60-летию образования СССР, на подготовку к празднованию 60-летия образования пионерской организации.

С начала года комсомольцы встали на трудовую вахту, в комсомольских группах были проведены комсомольские собрания, на которых ребята приняли личные планы.

Большая работа проводилась лекторской группой в Ленинской комнате. Беседы готовят сами комсомольцы — члены лекторской группы под руководством учителя истории Р. С. Дербенизиной. В комсомольской организации прошли все собрания согласно плана работы: «Тебе, Родина — наши знания и труд», «Учебу каждого под контроль всех», «Страна нужна заботливые руки». Два первых собрания посвящены успеваемости учащихся. Комсомольцы активно выступают на собраниях, критически подходят к делу. На собрание «Стране нужны заботливые руки» были приглашены специалисты, которых хотят послушать сами комсомольцы.

Все вопросы, касающиеся собраний, обсуждаем мы на заседаниях комитета комсомола. И остается одно собрание — отчетно-выборное, к которому

мы давно готовимся. Заседания комитета комсомола проводятся регулярно во вторник. В этом году дирекция школы выделила для работы комитета комсомола комнату. В школе работают различные кружки по интересам. Большую роль в идейно-политическом воспитании играет работа кружка «Политический меридиан», который возглавляет учитель географии Н. Т. Каргапольцева, а членами кружка являются ученики 9—10 классов. В классах проводятся политинформации. В школе прошел семинар политинформаторов. Всю эту работу возглавляет идейно-политический сектор комитета комсомола. Почти все комсомольцы подписались на молодежные газеты и журналы. Большое место в школе уделяется и школьной печати. Регулярно выпускается газета «Школьная правда», газету выпускает редколлегия под руководством учителя русского языка и литературы Ф. В. Сениковой.

Согласно плану работы комсомольской организации проведены вечера: «Если тебе комсомолец имя», «А ну-ка, парни», «А ну-ка, девушки», «Готовим вечер «Мы делу Ленина и партии верны», который проведем во время Ленинской недели. В марте прошел общешкольный смотр художественной самодеятельности. Мы приняли участие в районном смотре

и заняли второе место, а в выставке детского творчества — первое место. Учителями литературы проведены читательские конференции. А вот общешкольные диспуты у нас проходят еще не на должном уровне, пока они нам не удаются. По всем проведенным мероприятиям в школе, ответственный класс оформляет альбом.

Помним мы и о том, что главным вопросом для нас является учеба. В комсомольской организации большое внимание уделяется сознательному, творческому отношению учащихся к овладению знаниями. В каждом классе все ответственность за учебу комсомольцев лежит на учебном секторе. Каждый сектор имеет свой план работы: выставляет оценки в экран успеваемости, организуются рейды по проверке выполнения домашнего задания, направляет работу консультантов. Комитет комсомола постоянно из повестку дня ставит вопрос об успеваемости. Закончена третья четверть. Из 406 учащихся на «4» и «5» учились 126 учащихся, из них 14 отличников. Не успевающих — 4, один не аттестован. По вопросу улучшения успеваемости проводится большая работа, но результаты пока неутешительные. У комсомольцев много нерешенных вопросов, над которыми надо еще много работать.

В. ТОЛСТОУХОВ, секретарь комсомольской организации.



Ленинградская область. Прохлада северная весна. Но спортивная жизнь в совхозе «Шушары» по-летнему горяча. В одном из передовых хозяйств области регулярно тысяча человек занимается в спортивных секциях. На центральной усадьбе совхоза вступил в строй спортивный комплекс с плавательным бассейном. На снимке: Ирина Володько (на переднем плане) и Алина Иванова открывают сезон. Обе они работают в теплицах совхоза «Шушары». Фото Ю. Белинского и О. Пороховникова.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 606950, р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-95, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.